

HETI LAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 10 kr.

Elemi csapások által okozott károk.

Az elemi csapások által okozott károk esetében a törvény által biztosított földadó leengedéseket eddig sokszor kétesekké tette, sőt nem egy esetben meg is hiúsította azon eltérő s sok esetben helytelen felfogás, melyet a pénzügyi hatóságok az ide vonatkozó rendelkezések alkalmazása körül tanúsítottak.

A m. k. pénzügyminiszterium 60,074/88. sz. a. írja a „Magyar Pénzügy“ című szaklap, körrendeletet adott ki, mely utasításokat tartalmaz a károk bejelentése, az elemi csapások elbírálására valamint felvételeknél követendő eljárásra nézve. — A károk bejelentési határidejére nézve a következőket rendeli:

Az elemi károk esetei az 1883. évi XLIV. t. cz. 49. §. d) pontja alattiak kivételével, a kéresteret bekövetkezésétől számított 8 nap alatt mindenkor írásban, vagy az illető község előjárósága útján jelentendők be.

Nem egyszerre bekövetkező elemi káresek bejelentési határidejéről — a fenti általános szabálytól eltérőleg — a következők tartandók be:

a) az árvíz által okozott károknál a károsodás bekövetkezésének időpontjával az a nap tekintendő, amelyen a mederből kiömlő vizár az elborított ártéri területen legmagasabb állását érte el, tehát a kárester bejelentésére kitűzött 8 napi határidő azon naptól kezdve számítandó;

b) a tartós szárazság és a rovarok pusztításai által okozott káresteret szántóföldeknél a károsult termés letakarítása idejének kezdetét megelőzőleg legalább is 15 nappal, és

c) rovarok, mint jelesen tortrix pileana és phylloxera vastatrix által okozott károk, szőlőknél legkésőbb az illető év augusztás hó 1-ső napjáig jelentendők be. Az illető birtokosok, vagy ezek képviselői által beadott ezen bejelentések vételétől számított 3 nap alatt tartozik a községi bíró (városi polgármester) a helyszínen szemle-jegyzőkönyvet véteni fel, és ezt legfeljebb 3 nap alatt a kir. adófelügyelőhöz beküldeni, igen sürgős esetekben pedig táviratilag tudomására hozni.

Az elemi csapások elbírálására nézve rendeltetik:

a) A föld árja által okozott kár, csak a szántóföldekre nézve jöhet figyelembe, ha az ily természetű árvíz egész dűlőket magában foglaló területeken károsítja meg a bevetett földek termését s ha ezen bizonyos területeken gyakrabban ismétlődni szokott károsodás a kataszteri osztályba sorozás által már betudva nincsen

b) A tartós szárazság által okozott kár szintén csak a szántóföldre nézve és csak azon rendkívüli esetekben jöhet figyelembe, ha az a bevetett földek termését egész határokat magába foglaló területeken oly módon és időben semmisíti meg teljesen, hogy azokat azon évben újabb veteményezés által jövedelmezőbbé tenni egyáltalán nem lehet.

c) A fagy által okozott kár a szőlőknél csak akkor szolgáltatni lehet alapot az adóleengedésre, ha a fagy a növényi élet megindulása után következik be s a mutatkozó vagy várható termést károsítja vagy semmisíti meg.

Az elemi kár felvételénél és megállapítása körül követendő eljárásra nézve:

a) Ha az elemi csapás valamely földrészletet károsított meg, a kár mérve csakis azon részre nézve állapítandó meg, melyet az elemi csapás ért.

b) Az elemi csapások által okozott kár mérvét az 1885. évi 45,055. számú pénzügyminiszteri utasítás 145. §-a értelmében a kár felvételi bizottság szótöbbséggel határozza meg. Ha azonban a bizottság oly esetekben is állapítana meg szótöbbséggel elemi kárt, amelyekben a fennálló törvények és szabályok értelmében adóleengedésnek helye nincsen, tartozik ezeket a kár felvételi jegyzékben kitüntetni és alaposan indokolva kifejteni, a kir. adófelügyelő pedig köteles ehhez képest az elengedendő adóösszeg mérvére, vagy az adóleengedés megtagadására határozatát haladéktalanul meghozni.

A „Zentai tanítótestület“ közgyűlése.

A Bács-Bodrogh megyei közs. tanító-egyesület zentai járásköre f. é. márczius hó 25-én tartotta évnegyedes tavaszi közgyűlését a közp.

népiskola rajztermében, melyen megjelent Czehe Győző köri elnök elnöklete alatt a tantestület minden egyes tagja, e közgyűlés lefolyását röviden a következőkben közöljük.

Elnök Czehe Győző a közgyűlést megnyitván előterjeszti, hogy az „Egyesület“ elnökéhez, nagyságos Schmausz Endre alispán uchoz felterjesztett körelnöki lemondása a központi választmány által el nem fogadtván, elnöki székét megtartja, a kartársakban helyezett bizalma mellett azon feltevel alatt, ha őt működésében úgy mint eddig, ezután is hatványozott mértékben támogatandják.

Elnök ezen kijelentését a közgyűlés örömmel fogadta, melynek Vida Sándor köri tag ékes szavakban adott kifejezést akkor, midőn Czehe Győző népisk. igazgató urat, mint a testület elnökét üdvözölte.

Elnök ezután felolvassa megyei egyesület elnökségének átiratát, melyszerint a f. évi Apatinban tartandó közgyűlésre a következő tételtek tűzettek ki tárgyalásra:

1. — „Az iparos tanoncok tanterve tekintettel a vegyes ajku vidékekre.“ — 2. „Mennyit végezzen az elemi népiskola a mértanból és miképen kezelje a tanító a feltüntetett tananyagot?“ — 3. „Mily eljárást kövessen a tanító az összes írásbeli feladványok kezelésénél?“ Mely kitűzött tételek közül az elsőt, mint nem hozzáfartozót a testület mellőzte, a másodiknak előadójával Czehe Győző elnök ur vállalkozott, a harmadik tétel feldolgozása pedig, Bakody Márton és Harsányi János tagok felszólalására, olyképpen határozott, hogy annak részbeni kidolgozására minden köri tag köteleztetik, még pedig oly terjedelemben, mint a mennyi az általa kezelt osztály, illetve osztályok tananyagára vonatkozik.

Következett ezután a tanügyi lapokban megjelent figyelemreméltóbb cikkeknek kivonatos ismertetése Bakody Márton állandó előadótól, kinek szakavatott s szépen kidolgozott referádája feloleli a „Népevelők Lapja“, a „Néptanoda“ s a „Paedagogiai Szemle“ eddig megjelent fontosabb cikkeit, különös sulyt fektetve a nevezett lapokban megjelent azon közleményekre, mely az „Egyetemes tanító-gyűlés“-re vonatkoznak s annak még ez évbeni megtartását sürgetik s Szerinte a hazai összes tanítóegyletek háromnegyed része is annak ez évbeni megtartása mellett foglalt állást, melyre, mint legszükségesebb s legégtőbb fontosságú kérdések, kitűzendők legyenek: I. Népoktatási törvényünk revíziója, vagyis az általános népoktatás egy színvonalra hozása, s a tananyag revíziálása. II. A nyugdíjtörvény revíziója. III. A szakszerű ovodák kérdése. IV. Az ipariskolák szervezése. Ezekután felhívja a közgyűlést nyilatkozattételre, vajjon az „Egyetemes tanítógyűlésnek“ a jövő, vagy még ez év folyamán megtartását tartja-e célszerűnek? A közgyűlés erre egyhangulag annak még ez év folyamán való megtartása mellett, határozatilag a fentebbi tételekre, foglalt állást.

A tárgysorozatban utolsónak kitűzött tétel: „A tanítók továbbképző iskolája“ értekezés ki-

dolgoztatott s előadatott tek. Czehe Győző népi iskolai igazgató ur által, melyben fontos tanügyi kérdések tárgyaltnak előadó által mélyreható szakavatottsággal. Előadó Czehe Győző urnak ezen dolgozatáért, nemkülönben Bakody Márton urnak szaklapi referáciájáért a közgyűlés munkálkodásaitak mélytánylandó jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Ezzel az ülés befejeztetett.

—z.

Helyi és vidéki hírek.

— A népies előadások sorozatában, melyek vasárnap délutánként a gymnasiumban tartatnak, f. hó 25-én, Gyümölcsoltó boldogasszony napján volt a harmadik előadás két igen érdekes és tanulmányos tárggyal. Első előadó Örvény tanár ur volt: „Európa nevezetesebb viszonyainak fekvéséről s azokkal szemben hazai iparunk és kereskedelmünk természetes útjáról”; a második előadást dr. Ferenczy tanár ur tartotta: „A nyelvről általában és néhány szónak hibás használatáról Zentán.” Mindkét előadás tetszett a 200 egyénből álló nagyszámu hallgató közönségnek, mely fokozódó érdeklődéssel kíséri az előadásokat. Csak arra kérjük az illető előadó urakat, hogy a közönség zömére való tekintettel tárgyaikat minél népiesebb módon tegyék megérthetővé. — A mai napon (márcz. 31.) délután 3 órakor ismét lesz előadás. Első helyen Mészáros Lajos tanár ur értekezik: „A régi népek földmíveléséről, iparáról és kereskedelméről.” Második előadó Czehe Győző népiisk. igazgató ur lesz: „A szorzásról és osztásról egész számokkal.” Felhívjuk előre is az érdeklődő közönség szives figyelmét ez érdekes előadásokra. Megemlítjük még azt is (s ezt örömmel tesszük), hogy a múlt előadáson az intelligencia igen szép számban volt képviselve.

— A f. hó 27-én megtartott Bács-Bodrogh-megye rendes közgyűlésén Zentát illető tárgyak a következők voltak: Alispáni jelentés, hogy Zentán a tisztviselő választások megejtettek, hogy Zentán több veszett ebmarás történt és a megmártak közül egyen kiütött a betegség. Az állandó választmány jelentése a Zentán felállítandó gyógytár tárgyában, mely szerint a 3. gyógytár a meglévő 2 gyógytár fennállhatását veszélyeztethetné és a gyógytár felállítását meg nem engedhetőnek tartja, határozattá emeli a közgyűlés. Rezsny Aurél Zenta város főkapitányává történt kinevezése folytán megüresült szolgabírói állásra Harlikovits választotta meg, ki a hivatalos esküt azonnal le is tette.

— Beküldetett. A „zentai kereskedő ifjak” 30 frt 20 krt juttattak hozzánk, mint az általuk f. hó 17-én rendezett tánczvizalom tiszta jövedelmét. Amidőn ezen összeget nyugtatjuk, a t. rendezőknek szives fáradozásaiért jegyzőkönyvileg is megörökített — igaz — hálás köszönetet mondunk. A „Zentai izr. nőegylet” elnöksége.

— Rendkívüli isteni áldás. Kaszás N.-né 3 egészséges leánygyermeket született, kiket tegnap, f. hó 30-án fel is vettek a keresztségbe.

— Tényi eszmadia fiával a népkertben vett korhadt fát vágták ki, mely alkalommal oly szerencsétlenül esett rájuk a fa, hogy tetemes sérüléseket szenvedtek.

— Veszett ebek még mindig garázdálkodnak. A múlt héten egy kőbor kutya a tóparton mart meg egy fiut és egy leányt.

— Baja város polgármestere Tóth György adóügyi tanácsnokot, ki több évvel ezelőtt nálunk földadónyilvántartó volt — kit a közigazgatási bizottság csak nemrégiben helyezett vissza állásába — állásától újra felfüggesztette.

— A takarékpénztárak reformja ismét napi renden van. A mozgalom központja és szellemi vezetője tagadhatlanul a „Magyar Pénzügy” című pénzügyi szaklap, mely gazdag tartalma által már a legkisebb hitelszövetkezet részére is nélkülözhetlenné vált. A kérdés a legutóbbi időben ugyszólván egy hatalmas lökést nyert Weisz Berthold indítványa által, melyet ez ügyben a budapesti kamarának benyújtott. A kamara a fontos tárgy megvitatására enquete-t küldött ki, mely a reform-indítványt feleslegesnek és időszertülnének nyilvánította. A továbbiakra nézve

most a kamara teljes ílése fog határozatot hozni. Az indítvány megjelenése óta a „Magyar Pénzügy” minden egyes számában nagyobbrészt pénzügyi igazgatóktól származó közlemények jelennek meg, melyek a közérdekű kérdést pro és contra taglalják. A napokban jelent meg Fenyvessy nemzetgazdasági író „Takarékpénztáraink” című füzeté mely méltó feltűnést keltett az érdekl. körökben. Fenyvessy határozottan feleslegesnek és károsnak mondja a takarékpénztárak reformját. A „Magyar Pénzügy”-ben eddig már három felszólalás közöltetett, mely kivétel nélkül Fenyvessy ellen foglalt állást, cáfolva állításait. Fenyvessy most ennek folytán nyilatkozatot tett közzé, a „Magyar Pénzügy”-ben fenntartván magának, hogy a megjelent felszólalásokra ellenszerevételeit ugyancsak a „Magyar Pénzügy” folyó hó 28-iki számában közzé tehesse. Miután a takarékpénztárak reformja kérdésével, bizonyára az életrealább vidéki kereskedelmi kamarák is foglalkozni fognak, lesz még alkalmunk e tárgyra visszatérni. (Fenyvessy „Takarékpénztáraink” című füzetét, a „Magyar Pénzügy” szerkesztőségének Budapestén Erzsébetkörút 27. sz. a. pénzügyintézetnek és pénzügyi tisztviselőnek szivesen küldi meg.)

— A „Bácskai Ellenőr” sajtópöre, melyet Mamusich Ágoston indított Stoecek Károly lapszerkesztő ellen, a múlt héten tárgyalatott újból a budapesti sajtóbíróóság előtt. Az előbbi följelenté ítéletet a curia megsemmisítette, mert magánvádló jellemére vonatkozólag Macskovics Tivadár főmérnök és Szigethy József gazd. tanácsos, mint erkölcsi tanak, a magánvádlót tisztességes, becsületes embernek tartják és ellene semmi rosszat nem hozhatnak fel. Komjáthy Béla, a magánvádló képviselője elejtette a rágalmazás vádját s esupán a becsületsértés vétségében kérte Stoecek elítéltetését. A vádlott személyes védekezése után az esküdtszék meghozta a verdiktet s a vádlottat 8 szavazattal 4 ellen, illetve 7 szavazattal 5 ellen vétkesnek mondta ki. E verdikt alapján a sajtóbíróóság Stoecket két rendbeli becsületsértés vétsége miatt 8 napi fogházra és 50-50 frt pénzbüntetésre, továbbá 88 frt 19 kr. eljárás és 200 frt perköltség megfizetésére ítélte.

— Dohányzók figyelmébe. Mióta a dohány- és szivarnekem árait felemelték, azóta — mint a statisztika bizonyítja — a cigarettázás óriási mérvben emelkedett. Szolgálatot vélnék tehát tenni a dohányzónak, ha figyelmüket W l a c h Albert Bécsben élő hazánkfiára (Mariabilfer-strasse 58.) felhívjuk, kinek szabadalmazott „Imperial-szivarkatöltő-gépe (80 krtól 1 frt 20-ig) a legnagyobb méltánylást igényli. E cigarettakészítő-gép, mely munkaképessége nézve minden hasonló készítményt felülmul, éppugy vékony hőlgyecigaretta, mint szivarvastagságu cigaretták készítésére alkalmas, — a legjobb, ami e nemben készült. A kedvelt nickelből van készítve, szinos alakja folytán minden dohányzó-asztal díszét képezi, rendkívül könnyű kezelése következtében, ugy hőlgyeknek, mint férfiaknak kellemes időöltésül szolgál, de hasznos is, mert e géppel a legfinomabb dohányból készített egy cigarettá alig 1-1/4 krba kerül, és ehhez csakis egy kész 5 kros specialitás-cigarettá hasonlítható. Hasonló figyelmet érdemel e czégnék gazdag cigarettahüvely raktára, melyben több mint 500 a legújabb ágyptusi-, török-, orosz- és fantázia-hüvelyvignetták arany- és szinnyomásban vannak képviselve. A nevezett czég kívánatra szivesen küldi ingyen és bérmentve gazdag minta-katalogusát, melyhez egy több mint 200 különféle hüvelyvignetta-mintával ellátott eredeti iv Houblon-papír van mellékelve. A legérdekesebb, ha valaki egy „Imperial” cigarettatöltő-géppel egyszersmind meghozatja magának 1 frt 50 krért e cigarettahüvelyek dísz-mintagyűjteményét, mely az 500-att messze túlhalad a legkülönfélébb és legszebb hüvelyeket tartalmazza.

— Fontos gyomorhajosoknak. A „Közlemények” című tudósítónban a következő megfigyelésre méltó sorokat olvassuk Nagy S. dr.-tól: „Csaknem biztosan állítható, hogy a belegségek kétharmada a gyomortól ered. Az orvosok hiába figyelmeztetik pacienseiket, hogy tartózkodjanak egyes eledelektől és a gyomor túlterhelésétől, azok nem igen hallgatnak rájuk és ha csak látszólag is jól érzik magukat, nem igen tartózkodnak, mikor gyomruk és inyök kielégítéséről van szó. Miután tehát ez ellen küzdeni nehéz, legalább igyekeznünk kellene a következményeket elhárítani, melyek gyakran veszedelmesekké s különféle komplikált bajok kutterfarsaivá válhatnak. Ily gyomorhajosok: étvágytalanság, rossz emésztés és annak következményei ellen nagyon jó háziszert a Brady

C. gyógyszerész által készített ugynevezett „Máriacelli gyomorseppék” mely — tudtommal — minden gyógytárban, Budapestén az ismert fővárosi gyógyszerésznél: Török Józsefnél palackonként 40 és 70 krért kapható. Ugy, mint minden angol egy üvege Clark-féle „Chlorodyne”-t hord mindig magával, ugy kellene nálunk mindenkinek egy üvege Brády-féle máriacelli gyomorseppéket magánál hordani, mint védő szert gyomorhajok ellen. Nem szándékom itt e szerrel bővebben foglalkozni, hanem csak reá mutatni; a többit megmondja a minden palackhoz mellékelte leírás. Mivel azonban e kiftűnő szert erősen hamisítják is, ajánlatos, hogy a vevő csak a Brady kremsieri gyógyszerész által készített máriacelli cseppeket kórje és mást ne fogadjon el.”

— A karlsbadi pezsgő porról. Egy budapesti orvosi szaklapban a következő megfigyelésre méltó sorokat olvassuk a Lippmann D. R. karlsbadi gyógyszerész által készített karlsbadi pezsgő porról: Lippmann karlsbadi pezsgő-pora, mely a helyszínen készítették és mint az ottani gyógy-módot előmozdító és utókurára alkalmas szert használtatik, rövid idő óta átadatott a nagy forgalomnak és azóta Magyarországon is nagy elterjedést nyert. Az orvosok kellően méltányolják azt a jó gondolatot: hogy a világhírű karlsbadi fűrdő productumai egy pulvis aerophorus (pezsgő por) alakjában állíttatnak elő, a közönség pedig szivesen veszi ezeket a porokat, először is kellemes ízük miatt és azért, mert csakhamar meggyőződik ütítő és kiftűnő hatásukról. Az említett präparatum mindenk előtt egy kellemes hashajtó szer, mely a gyomrot és beleket nem izgatja és mely acut és chronicus gyomorkatarhusoknál, szintugy ideges dyspepsiánál indicálva van. Miután alkalikus sóftartalma az epekiválasztást szabotálja, a belek működését elősegíti és azoknak szenvedőleges hyperaemiát csökkenti, ennél fogva nagyon alkalmas májbajoknál, chronicus bélhurutoknál, makacs obstipatióknál és abdominális Plethoránál (altesti elrekedés). Az alkalikus-savas ásványvizekhez hasonlóan diuretikus hatása van, minek következtében bizonyos vesebajoknál és a hugasavas Diathesenál előnyösen alkalmaztatik. Sziveséget véltünk tenni a szenvedőknek e sorok közlésével. Megjegyezzük még, hogy a karlsbadi pezsgő porok tudunkkal adagonként 20 krért 12 adagonként csomagolva 2 frtért használati utasítással együtt majd minden nagyobb gyógytárban, Budapestén Török Józsefnél és Karlsbadban Lippmann gyógyszerésznél kaphatók.

Irodalom.

— A legolesőbb magyar élelzap a „Mátyás Diák” második évfolyamának második negyedébe lép s újult erővel folytatja pályafutását. A kiftűnő élelzap, melynek képei sikerült karrikaturák s a melynek szövege mi kívánni valót sem hagy fent, határozottan ellenzéki irányu ugyan, de a társadalmi ügyekre is kiterjeszkedik és pedig oly mértékben, hogy a nem politizáló is élvezettel olvashatják és legutóbb megjelent számban már kezdetét vette az adomák illusztrálása is. Fölemlítvén ezeket, a „Mátyás Diák”-ot — amelynek előfizetési ára egy negyedévre csak egy forint — olvasóink figyelmébe ajánljuk. A kiadóhivatal Budapestén, Kishid-uteza 9. szám alatt van s mutatványszámokat készségesen küld.

— Kedvezmény lapunk olvasói részére. Lapunk olvasói a „Magyar gazdák évkönyve, budapesti utmutatóval” című díszes kötetű tartalom-dus munkát 1 frt 50 kr. bolti ár helyett 1 frt kedvezményárban rendelhetik meg a Franklin-társulatnál, Budapestén, IV. Egyetem-uteza 4. sz.

— A „Magyar gazdák évkönyve” gazdag tartalmából közöljük a következő czimeket: 1. Vázlatok 1888. évi gazdaságunkról. 2. A mezőgazdák életbiztosítása. 3. Bortermelésünk. 4. A tejkereskedelem. 5. A vaj hibái és ezek keletkezése. 6. Hus- és növénytápszerek. 7. Buzatermelés és fogyasztás 1888—89-ben. 8. Amerika hanyatló versenye. 9. Kertészeti könyvvezetés. 10. Nemzetközi vámegegyesülések. 11. Új buzaszállítási rendszer. 12. A dohánytermelésről. 13. A fegyver s vadászati adó. 14. A szeszadó. 15. A gabona viteldija. 16. Adó s fogyasztási illetéki díjgyezek. A becses könyv függelékkel egy „Budapesti Utmutató” van csatolva, mely szakmák szerint rendezve bevásárlásainknál, valamint terményeink eladásánál tájékoztasson. — Az itt ajánlt mű össze nem tévesztendő a hasonezímű évkönyvekkel. Megrendelések postautalványon a Franklin-társulathoz, Budapest IV. Egyetem-uteza 4. sz. küldendők.

A meggyőződés hatalma.

A nagy közönségnek világos bizonyítékokkal szolgálunk arra, hogy a **Warner-Safe-Cure** az egyedüli hatásos gyógyszer **vese-, máj- és húgyszervi, valamint több hasonló bajnál, mely csusz, közhvény, vizekór, gyomorhaj** stb. alakban jelentkezik.

Az emberek legnagyobb része eme betegségek egyikében vagy másikában szenved.

Minden családban, hol a családtagok egészségét meg tudják becsülni a **Warner-Safe-Cure** állandóan kéznél tartott gyógyszer.

Orvosok is, ha minden más szer siker nélkül marad, bizalommal fordulnak a **Warner-Safe-Cure** használatához.

Sok ezer ember gyógyult már meg a **Warner-Safe-Cure** által és gyógyulást kereshet benne bárki is.

Különböztet minden kétséget eloszlatnak a következőkben felsorolt bizonyítványok és hálátatok:

Bécs, IV., Freihaus.

A Warner-Safe-Cure egy családban, mint sok más ismert családban kitűnő sikerrel alkalmaztatott. Erről kész vagyok bárkinek személyes felvilágosítással is szolgálni.

Sild Rezső.

Pserry, Schlam, Csehország.

Kötelességemnek tartom, hálátomat nyilvánosan közhírré tenni, hogy a Warner-Safe-Cure engem gyomor-, vesé- és májbetegségekkel teljesen gyógyított, pedig már 2 éven át a legborzalmasabb kínokat szenvedtem és egész időm át ágyban fekvő beteg voltam. Kezelő orvosaim tehetetlenek voltak, nem segíthettek rajtam.

Prasek János, vendéglős.

Paks.

Örömmel értesítem a Warner-Safe-Cure kitűnő hatásáról e gyógyszerrel a közhvény és göres elmúlik.

Bene S. ispán.

Cztuzon.

A Warner-Safe-Cure-val kezeltem egy Bright-féle vesébetegséget és kitűnő eredményt értem el.

Dr. Kirez Gyula.

Kralovitz, Csehország.

A Warner-Safe-Cure-val rendkívüli eredményt értem el.

Sell Lipót, es. kir. jegyző.

Krakó.

A Warner-Safe-Cure-t hólyagbajomnál jó eredménnyel alkalmazom. Czaruszky Sztaniszló, ez. k. főorv.-széki segédhivatalok igazgatója.

Königsberg, Eger m. Csehország.

Kötelességemnek tartom a Warner-Safe-Cure-t minden szenvedőnek legmelegebben ajánlani: bárki teljes bizalommal alkalmazhatja ezen gyógyszert. Sok ideig szenvedtem májbetegségben, epekövekben, étvágytalanságban; jobb oldalam és hátam szintén fájt, ugyanígy, hogy az élet már-már kin volt rám nézve.

Miután minden szer és furdókúra sikertelen maradt, többek tanácsára a Warner-Safe-Cure-t használtam és hála Istennek, ezen gyógyszer megmentett.

Brandl-né divatárúsnő.

Bécs, VII., Myrtengasse 6. sz.

Igazságszerűen bizonyíthatom, hogy a Warner-Safe-Cure nálam igen sikeresnek bizonyult, mikor már minden más szer haszontalan volt.

Elihar János.

Szeged.

A Warner-Safe-Cure nálam igen sikeresen alkalmaztatik.

Baross László, lelkész.

Pilgram, Csehország.

A Warner-Safe-Cure 5 éves gyomorbetegséget teljesen gyógyított.

Národaj Bariska, háztulajdonosnő.

Belgrád.

Alulírott bárkinek legmelegebben ajánlhatom a Warner-Safe-Cure-t mint vértisztító szert, valamint fejfájás- és szívdobogás ellen, miután ezen gyógyszer engem fenti bajokból teljesen gyógyított.

Klijevicz Katica.

A Warner-Safe-Cure kapható az ismertebb gyógyszertárakban, főraktár: Salvator-gyógyszertár Pozsonyban.

Az értéktözsdekről.

— A „Pénzügyi Utmutató” tudósítása. —

A párisi nagy bankárok segélyactiójának és Rouvier pénzügyminister gyors és erőyes fellépésének meg volt az a jó hatásuk, hogy a legutóbbi párisi tőzsdeválság localisálva maradt. A Comptoir d'Escompte és a részvényekkel speculáló vállalatok nem voltak ugyan megmenthetők, de elég siker az is, hogy a nagy közönség bizalmatlansága nem harapódzott tovább és a többi párisi pénzintézetek megkíméltettek a hirtelen megrohanástól.

Ez a körülmény, kapcsolatban az elhalasztott orosz conversio napirendre tűzésével, jelentékenyen fokozta a tőzsdék bizalmát és a közelebbi múlt héten mindenféle megszilárdult a hangulat. Mert kétségtelennek látszik, hogy az orosz conversiót, mely 700 millió franknyi rengeteg összeget ölel fel, nem próbálnák most keresztül vinni, ha a mérvadó pénzügyi körök nem volnának meggyőződve úgy a politikai mint a

tőzsdei helyzetet teljesen megnyugtató voltáról. A politikai helyzetet illetőleg egyébiránt jellemző, hogy a német nagy lapok, mint a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” és a „Kölnische Zeitung,” melyek tavaly valóságos hadjáratot folytattak az orosz értékpapírok ellen, most — a conversio alkalmából — egyszerre csak dicsérik az orosz pénzügyeket. Ez eljárás tendenciáját lehetetlen félreismerni és bizonyára annak bizonyítéka, hogy az orosz és német politikai körök között a viszonyok most határozatlan szívélyesebbek, mint voltak kevéssel ezelőtt.

A nagy magyar conversiónak még hátralévő része is befejezést nyer közelebb. A modus procedendi iránt a napokban fog határozni a Rothschild-consortium. Valószínű, hogy az aranyban kamatozó címleteknél nyilvános aláírás lesz, míg a földterhermentesítési kötvényeknek nem convertált részét szabadkézbe fogják eladni. A kassa-oderbergi vasut és a budapest-pécsi vasut elsőbbségi kötvényeinek conversiója szintén a közel jövőben van kilátásba véve.

Az ezidőszerint fennforgó viszonyok tehát kedvezők a tőzsdeélet fejlődésére nézve és az árfolyamok emelkedése már e héten is constatálható. Főleg áll ez járadékpapírjainkra nézve, melyek a mai nap folyamában tetemes árjavulásra tettek szert. Az élénk érdeklődést, mely járadékpapírjaink iránt nyilvánult, annak jeléül tekintik, hogy a Rothschild-consortium a conversio folytatását már legközelebb fogja eszközölni. Az új földterhermentesítési kötvények is jó keresletnek örvendenek. Bankrészvények közül magyar hitelbank emelkedett szintű magyar kereskedelmi bank. Biztosító társaságok és malmok részvényeiben csekély forgalom. Közlekedési vállalatok részvényei jobbra emelkedtek. Közúti vasutérzsények is javultak. A helyi vállalatok közül salgótarjáni kőszénbánya tüntet fel nagyobb áremelkedést. A sorsjegypiaczon e héten élénk mozgalom uralkodott. Az osztrák sorsjegytörvény vásárlásokra

buzdította a speculációt és az első napokban az összes sorsjegyek és folyamai nagy mértékben emelkedtek, utóbb azonban visszahatás állott be és a sorsjegyek nem tarthatták meg legmagasabb jegyzéseiket.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitt-nik a következő összeállításból:

	Márcz. 18.	márcz. 26.
4% magy. aranyjáradék	101.75	102.40
5% magy. papírjáradék	94.45	94.55
Magyar hitelrészvény	309.50	310.—
Osztrák	303.20	302.80
Első magyar biztosító	3170.—	3180.—
Alföld fiemei vasut	196.—	197.—
Közúti vasut	398.—	405.—
Salgótarjáni kőszénb.	237.—	264.—
1864-es sorsjegy	182.50	180.—
Bécsvárosi sorsjegy	151.50	148.50
Basilika sorsjegy	7.75	8.25
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy	21.—	20.50
Jósziv sorsjegy	3.75	3.70
Napoleon d'or	9.60	9.59

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos: Schvarcz Sándor.

Hirdetések.

Néhai Pintér Ferencz-féle ház, udvar és kert folyó évi Szent-György-, illetve april 24-től egy vagy több évre kiadó.

Bővebb tudósítást ad **Koncz István** szijgyártó helyben.

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb
savanyuvize

A MOHAI ÁGNES FORRÁS.

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főleg. és ő felsége Milán szerb király
— asztalán vendes italul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen **praeservatív** gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóink, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-cézólokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES.

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szíves jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel
az **ÁGNES-forrás**
kútközelsége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt ledolgozásnak örvend.

ZENTÁN KAPHATÓ: Zettin József, Nikolits M. és Singer M. fiai
uraknál.

H i r d e t m é n y.

Az 1888. évi VII. t. czikkel megalkotott új állategészségügyi törvény igen szigorú s eddig törvényben elő nem irt rendelkezéseket tartalmaz, melyeknek nem ismerése következtében egyesek, főleg állattenyésztéssel foglalkozó gazdák, mészárosok és hentések igen súlyos károsodásnak és büntetésnek tehetik ki magukat, minek kikérülhetése czéljából — jóllehet a törvény s végrehajtása tárgyában kiadott 40,000/888. földm. ipar- és kereskedelemügyi ministeri rendelet már kellően meghirdettetett, indítatva érzem magam — mint az állategészségügyi törvény végrehajtására I-ső fokban hivatott, — a törvény és utasításnak legáltalánosabb érdekű intézkedéseit s rendeleteit, úgy az ezek áthágása miatt előirt büntetéseket az alábbiakban következőleg közhírré tenni: u. m.:

A hivatkozott törvény 8-ik §-a értelmében **marhalevéllel kell ellátni minden lovat, szarvasmarhát, juhot, kecskét és sertést (beleértve a csikókat, borjúkat, bárányokat, gödölyéket és malaczkokat is) tekintet nélkül arra, hogy mily koruak (tehát még a szopósakat is) valahányszor a tulajdonos a) ily állatra vonatkozó tulajdonjogát másra átruházni, b) vagy elszállítani kíván.**

Figyelmeztetjük tehát a közönség, hogy a fent elősorolt állatokat eladás czéljából, még a helybeli piacra vagy országos vásárra sem szabad hajtani, annál kevésbé más községbe, s az ily járlat nélküli jószág azonnal bitangóságba vétetik, s amennyiben a tulajdonos 8 nap alatt — mely idő alatt a jószág az ő költségén tartatik — tulajdonjogát marhalevéllel nem igazolná, az esetben az, az államkincstár javára elárvereztetni s azonfelül még 100 forintig terjedhető bírsággal is büntettetni fog. — Megjegyeztetik itt, hogy akárhány egy fajta s egyforma jegyű — habár különböző koru — állatról egy marhajárlat állítható ki, s ily esetben az eladott állatok a járlat hátlapján számszerint leíratnak s az eladott állatokról új járlat állíttatik ki. — Például válthat valaki 50 darab birka és 50 darab bárányról egy marhalevelet — ha egy billeg vagy jegygyel bírnak — s az esetben, ha azokból például 20 darab eladatott, a marhalevél hátlapjára rávezetetik, hogy a tulsó lapon leirt állatokból N. N. megvett 20 darabot s ezen 20 darabról a vevő részére új járlat állíttatik ki, a régi járlat pedig visszaadatik az eladónak, amely járlattal még megmaradt állatait ismét áruba bocsáthatja.

Minden marhajárlat egy évig érvényes, ezentul csupán új marhalevél kiváltásának alapjául szolgálhat.

Bárminő állat, csak oly marhalevéllel bocsáttatik be vidéki piacra vagy vásárra, amely járlat „egészségi bizonyítvánnyal“ van ellátva s amelyben meg van nevezve a hely, ahova a jószág hajtatik — eme egészségi bizonyítvány 10 napig érvényes, — az egészségi bizonyítvány és irányítás tehát a vásárra menetel előtt — ha a tulajdonos magát visszautasításnak kiténni nem akarja — a rendőrkapitányságnál a járlatra rávezetendő.

Mészárosok, marhakereskedők és marhát hizlalók minden oly szarvasmarhát, melyet idegen helyről hoznak be, tartoznak a behozataltól számított 12 óra alatt a rendőrkapitányságnak bejelenteni, s ez alkalommal ott a szarvasmarhajárlatot elismervény ellenében átadni.

Egy marhalevél kiállításának díja tekintet nélkül a reájegyzett állatok számára — a bélyegilletéken felül 5 kr., a tulajdonátruházó záradék kiállításának díja 3 kr., az egészségi bizonyítvány, vagy a külön eszközölt irányítás megújításának, ugyszintén a leírásnak díja 2 kr. — Ezen díjaknál többet sehol, még országos vásárrban sem kell fizetni.

Szarvasmarha csak a vágóhídon vágható le. — Szarvasmarha (borjú) feltétlenül, juhok, kecskék és sertések, (beleértve bárányok, gödölyék és malaczkok is) ha közfogyasztásra vannak szánva, csak a vágatási biztos jelenlétében vágathók le, miért is tartozik mindenki, ki közfogyasztásra szánt állatot levágni akar, ezen szándékát a járlat átadása mellett a hatósági állatorvosnak, ifj. Szegfű Ferencz urnak, vagy ennek netáni akadályoztatása esetén helyettesének Babócs Imre helyettes vágatási biztos urnak jó eleve bejelenteni.

A levágandó állat a vágatási biztos által élő állapotában azonossági s levágás után is — egészségügyi szempontból — megvizsgálendő.

Kivonat a törvénynek a büntetéseket tartalmazó részéből:

149. §. Aki a felügyelete alatt levő állaton a veszétség, vagy más akár az emberekre, akár az állatokra nézve veszélyes betegség jelét észleli és azon állatot azonnal el nem különíti, vagy másként ártalmatlanná nem teszi s egyszersmind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak jelentést nem tesz, 300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

151. §. Egy hónapig terjedhető elzárással és 100 forint (ez a legkisebb) pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki az élelemre levágandó marhák, vagy más állatok megvizsgálására s az ezekkel való bánásmódra vonatkozó egészségügyi szabályokat megszegi, 2. aki marhát nem a vágóhídon vág le, 3. aki elhullott, vagy levágott beteg marha vagy állat húsát, e körülményt tudva, emberi eledelre használja, vagy e célra másoknak adja.

153. §. 200 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: 1. ki ragadós betegségben levő, vagy csak fertőzés gyanujában levő állatát nem különíti egy el a többi állatától, amiként ez a hatóság által elrendeltetett, 2. aki beteg állatok húsát, tejét és nyersterményét forgalomba hozza vagy felhasználja, 3. aki állatorvosi oklevél nélkül állatokat üzletszerűen gyógykezel.

154. §. 100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki állatokat marhalevél nélkül elad, megvesz vagy szállít, 2. aki az állatok olynemű megbetegedését nem jelenti be, mely betegség az emberekre vagy az állatokra nem veszélyes, (ezt azért kell bejelenteni, hogy a hatóság rögtön vizsgálatot tarthasson s az esetleg szükséges óvintézkedéseket rögtön megtehesse) 3. a pásztor, aki hatóság engedélye nélkül állatot fogad nyájába, 4. aki a hatóság által számba nem vett és meg nem vizsgált állatot a közös legelőre kihajt.

Miről Zenta város közönsége tudomás- és szoros alkalmazkodás végett értesítettik.

Zenta, 1889. márczius hó 7-én.

Rezsny Aurél,
rendőrkapitány.